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y = mx + c wdldrfha Ys%;hl m%ia;drh 

 

y = mx + c wdldrfha Y%s;hl m%ia;drh ir, f¾Ldjls' 

 

Y%s;fha"x ys ix.=Klh jk m j,ska f¾Ldfõ wkql%uKh o  

 

ksh; moh jk c j,ska f¾Ldfõ wka;#LKavh o olajhs' 

 

ir, f¾Ldjla u; ,laIH folla okakd úg ir, 
f¾Ldfõ wkql%uKh fiùu 

 

ir, f¾Ldj u; ´kEu A(x1,y1) , B(x2,y2) ,laIH folla 
i,luq' tu ,laIH fol ir, f¾Ldj u; we;s ksid" 

 

wkql%uKh(m) =   
𝑦1−𝑦2

𝑥1−𝑥2
 

                        = x LKavdxl w;r fjki 

                   y LKavdxl w;r fjki 

 

 

 



 

y = ax2 wdldrfha Y%s;j, m%ia;dr 

 

y = ax2 wdldrfha Y%s;hl m%ia;drh f,i ,efnk jl%h 
mrdj,hla f,i ye¢kafõ. 

 

m%ia;drh y – wlaIHh jgd iuñ;sl fõ' tu ksid 
m%ia;drfha iuñ;s wlaIh y  wlaIh fõ.  

 

iuñ;s wlaIfha iólrKh x = 0 fõ. 

 

wju / Wmßu ,laIHfha LKavdxl ^0" 0& fõ' 

 

y = ax2  wdldrfha Y%s;j, m%ia;drhkays a ys w.h RK 
w.hla (a < 0) jk úg Wmßu ,laIHhla iys; 
mrdj,hlao, a ys w.h Ok w.hla (a > 0) jk úg Wmßu 
,laIHhla iys; mrdj,hlao ,efí. 

 
 
 
 

 

 



 

y = ax2 + b wdldrfha Y%s;hl m%ia;drh 

 

m%ia;drh y – wlaIHh jgd iuñ;sl fõ' tu ksid 
m%ia;drfha iuñ;s wlaIh y wlaIh fõ. 

 

iuñ;s wlaIfha iólrKh x = 0 fõ' 

 

a Ok w.hla jQ úg wju ,laIHhla iys; mrdj, fõ' 

 

a RK w.hla jQ úg Wmßu ,laIHhla iys; mrdj, fõ' 

 

Wmßu fyda wju ,laIHfha ^yereï ,laIHfhys& LKavdxl 
^0,b& fõ'  

 

Ys%;fha Wmßu fyda wju w.h b fõ' 

 

 

 

 

 

 



 

y = ax2+ bx + c wdldrfha Y%s;hl m%ia;drh 

 

a Ok w.hla jQ úg wju ,laIHhla iys; mrdj, fõ' 

 

a RK w.hla jQ úg Wmßu ,laIHhla iys; mrdj, fõ' 

 

y = ax2 + bx + c Y%s;fha m%ia;drh x wlaIh lmk 
,laIHj, x – LKavdxl jkafka ax2 + bx + c = 0 j¾.c 
iólrKfha uQ, fõ 

 

  



 

y = ± (x ±b)2+ c  wdldrfha Y%s;hl m%ia;dr 

 

 

Ys%;fha 
iólrKh 

yereï  
,laIHfha  
iajNdjh 

Ys%;fha  
Wmßu 
wju  
w.h 

m%ia;drfha  
Wmßu 
wju  
,laIHfha  
LKavdxl 

m%ia;drfha  
iuñ;s  
f¾Ldfõ  
iólrKh 

m%ia;drh  
y-wlaIh  
lmk  
,laIHfha  
LKavdxl 

y=(x+b)2+c wjuhl      c (– b, c) x = – b (0, b2+c) 

y=-(x+b)2+c Wmßuhls    c (– b, c) x = – b (0, b2+c) 

 

 

 

  



 

y = ± (x ± a)(x ± b) wdldrfha Y%s;hl m%ia;dr 

 

 
Ys%;fha 
iólrKh 

yereï  
,laIHfha  
iajNdjh 

m%ia;drfha  
Wmßu / 
wju ,laIHfha  
LKavdxl 

m%ia;drfha  
iuñ;s 
f¾Ldfõ  
iólrKh 

m%ia;drh x-
wlaIh  
lmk ,laIH 

m%ia;drh  
y - 
wlaIh  
lmk  
,laIHh 

y=(x+a)(x+b) wjuhls  
−(𝑎+𝑏)

2
,
(𝑎−𝑏)2

4
 𝒙=

−(𝑎+𝑏)

2
 (-a,0)yd(-b,0) (0, +ab) 

y=-(x+a)(x+b) Wmßuhls 
 
−(𝑎+𝑏)

2
,
(𝑎−𝑏)2

4
 𝒙=

−(𝑎+𝑏)

2
 (-a,0)yd(-b,0) (0, -ab) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

 


